

Insértase con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los asuntos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en el Centro general de D. Juan Píol y Montaner, Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

AÑO TERCERO.—NUMERO 657.

Madrid, domingo 2 de Mayo de 1880.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

Las Cortes

Congreso

Extracto de la sesión del 1 de Mayo de 1880.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR CONDE DE TORENO.

Abierta á la una, fué leída y aprobada el acta de la anterior.

(La concurrencia de diputados escasísima. En el banco azul no hay ningún ministro.)

Los Sres. Martínez (D. Cándido), Gil Berges y Ruiz de Velasco dirigen preguntas referentes á obras públicas, que pondrá la Mesa en conocimiento del ministro de Fomento.

Se entra en la órden del día, sin más debate, á la una y 20 minutos.

Apruébase, sin discusión, el acta del diputado por Calatayud, Sr. Garchitorena, cuyo señor jura acto seguido el expresado cargo.

Se procede al sorteo de secciones, acordando reunirse éstas el lunes.

Se entra en la discusión del presupuesto de gastos del ministerio de Gracia y Justicia.

El Sr. HOPPE, de la comisión, impugna el voto particular del Sr. Hernandez Iglesias sobre supresión de la imprenta existente en dicho ministerio.

El Sr. HERNANDEZ IGLESIAS defiende su voto.

(Se sienta en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.)

El orador aboga por la economía que pretende.

El señor marqués de TRIVES, de la comisión, consume el segundo turno en contra del citado voto particular.

Consumo el segundo turno en pro el señor HERNANDEZ IGLESIAS, proponiendo que los trabajos tipográficos oficiales se hagan en la Imprenta Nacional.

Rectifican el señor marqués de Trives y el Sr. Hernandez Iglesias.

Se lee una enmienda del Sr. Durán y Bas, que acepta la comisión, segun declara el Sr. Jove y Hevia.

El Sr. RICO combate la totalidad de la sección tercera del presupuesto que se discute.

Propone el orador algunas economías en determinados artículos, y el aumento de sueldo á los secretarios de sala del Tribunal Supremo.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta reconociendo, como el Sr. Rico, que deben aumentarse los sueldos á ciertos funcionarios de la magistratura, cosa que no puede hacerse hoy por el estado del Tesoro.

Rectifican dichos señores.

El Sr. ALMAGRO consume el segundo turno en contra de la totalidad de la tercera sección.

Combate la teoría del marqués de Trives, de que la discusión de los presupuestos debe tener carácter económico y no político.

Se extiende en consideraciones demostrando que debe pasar el ministerio de la Gobernación al de Gracia y Justicia cuanto tenga relación con los establecimientos penales.

Censura que el Gobierno atienda con preferencia y proteja á los prelados (que las más de las veces protestan y conspiran contra él), mientras que al clero bajo, al que trabaja y cumple con los preceptos de la Iglesia, lo tiene desatendido. Protegeis á los grandes, dice, y no os cuidais de los pequeños; ésa es la política conservadora.

Termina el orador su notable discurso lamentándose de que un hombre de las condiciones del Sr. Alvarez Bugallal se preste á ser sólo un secretario de los señores Cánovas y Romero.

El Sr. CONDE Y LUQUE (de la comisión) contesta al Sr. Almagro.

Dice que el posibilismo es tan doctrinario y tan conservador como el partido que dirige los destinos del País, pero con la particularidad de que sus principios están ya vencidos por la opinión.

Hace algunas consideraciones sobre la situación de la democracia.

El señor PRESIDENTE le advierte que no es conveniente continuar en el terreno en que se encuentra el orador.

(Aprobación en las minorías.)

El Sr. CONDE Y LUQUE trata de de-

mostrar que seguía el curso que le había iniciado el Sr. Almagro.

Se opone á ello el señor presidente, con gran beneplácito de las oposiciones.

Continúa su discurso el Sr. Conde y Luque, sosteniendo que no puede hacerse responsable á este Gobierno de que no lleve á efecto la codificación, que no es obra aislada de ningún partido, sino producto lento de los tiempos.

Hace notar las razones que justifican el aumento que sobre los demás tiene el presupuesto de la Guerra, citando al efecto el ejemplo de otros países.

El Sr. GAMAZO consume el tercer turno, haciendo ligeras consideraciones sobre la conveniencia de que se equipare á los funcionarios de la magistratura con los demás empleados del Estado en lo relativo á los derechos pasivos.

Le contesta el marqués de TRIVES, manifestándose de acuerdo con lo expuesto por el Sr. Gamazo, por más que para su realización se presenten dificultades muy atendibles.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta al Sr. Almagro.

El Sr. ALMAGRO rectifica. Declara que el día en que la democracia ocupe el banco azul hará una política eminentemente conservadora, pero eminentemente también democrática.

Sostiene que hoy reinan en el Gobierno distintos criterios, y entre ellos dos muy opuestos entre los Sres. Bugallal y Romero Robledo.

(El Sr. Romero Robledo: Yo no he dicho nada.)

Lo ha dicho S. S. en las columnas de la Gaceta.

El Sr. BUGALLAL rectifica, definiendo la distancia de los ideales á los hechos prácticos.

El Sr. Gamazo rectifica.

Se lee el dictamen de la comisión sobre el presupuesto de la Guerra, y queda pendiente la discusión.

Se levanta la sesión á las siete.

La horticultura eléctrica

El doctor C. W. Siemens acaba de emprender en Inglaterra una serie de experimentos de gran interés, acerca de la aplicación de la luz eléctrica á la horticultura. Uno de los últimos números de la revista inglesa *Nature* publica la Memoria que el Sr. Siemens ha leído ante la Sociedad Real, y de ella la *Revue Scientifique* hace el resumen siguiente:

Es sabido que las partes verdes de las plantas descomponen el ácido carbónico del aire por la influencia de la luz para fijar el carbono. De ahí surge esta pregunta: ¿la asimilación del carbono puede producirse con un foco luminoso cualquiera, ó bien, como Sachs lo afirmó ya en 1865, depende exclusivamente de una propiedad particular de los rayos solares?

En 1806, A. P. de Candolle hizo constar que la luz de seis lámparas de Argand bastaba para desarrollar el color verde de las hojas marchitas y de los retoños de la mostaza y del berro, pero no pudo comprobar la descomposición del ácido carbónico, y por consiguiente, el desprendimiento del oxígeno. Biot, en 1860, empleó para experimentos de la misma clase las lámparas que se habían construido para realizar operaciones geodésicas en España; pero obtuvo resultados negativos. Las investigaciones sucesivas de Daubeny (1836), Draper (1844), Sachs (1864), y Pfeiffer (1871), han probado de una manera positiva que los rayos amarillos son tan eficaces sobre la vegetación como todos los demás rayos juntos del espectro solar.

La primera tentativa de aplicación de la luz eléctrica á la vegetación es debida al Sr. Hervé Mangon (1861). Como Candolle, dicho sabio no pudo evidenciar la fijación del carbono por las hojas; pero demostró, sin embargo, que el arco voltaico producía los mismos fenómenos de heliotropismo que el sol.

Mientras que los rayos menos refringentes del Sol parece que desempeñan un papel preponderante en las acciones químicas, los rayos más refringentes ejercen al parecer una influencia que pudiera llamarse mecánica. Cuando una planta se desarrolla en un paraje mal alumbrado, su tallo se estira y adelgaza; pero cuando

está en plena luz, los rayos refringentes moderan esta tendencia anormal al estirado. Es sabido que la mayor parte de las plantas se inclinan hacia el lado por donde reciben la luz, y la causa es que la parte de su tallo que la recibe directamente se desarrolla menos que la que está en el lado opuesto. Un tallo constituye, pues, una especie de actinómetro, cuyo funcionamiento es análogo al de los termómetros metálicos. Si se coloca delante de estas mismas plantas una pantalla de vidrio teñida de rojo, la simetría no se perturba y el heliotropismo no existe. Puesto que los rayos rojos son los menos refringentes del espectro, es natural atribuir á los rayos violados la influencia que se traduce por el fenómeno del heliotropismo. El señor Hervé Mangon ha demostrado que el arco voltaico obra en este caso lo mismo que el Sol, lo cual es un punto de partida importante para la cuestión que nos ocupa.

En 1866 Wolkoff indicó un experimento correlativo del anterior. Retoños de berro formados en la oscuridad, se ponen verdes al cabo de ocho horas de exposición á la luz de un mechero de Bunsen, punto luminoso por medio del carbonato de sosa. La formación de la clorofila es independiente, por lo tanto, de los rayos químicos del espectro (rayos violados). Más tarde el Sr. Prillieux ha completado esta demostración sometiendo las plantas acuáticas á la acción de luces artificiales, tales como las del arco voltaico, la de la lámpara de Dumont y la de un mechero de gas fuerte. Reconoció en todas estas circunstancias una descomposición del ácido carbónico del aire y la producción correspondiente de oxígeno. Los experimentos del señor Prillieux se realizaron en la Sorbona en el laboratorio del Sr. Jamin.

Todos los trabajos que acabamos de enumerar son experimentos de laboratorio. El Sr. Siemens ha ido más allá. Ha operado en grande escala y casi industrialmente. No era ya una planta sola, sino verdaderas platabandas y espaldares que experimentaron el efecto de la nueva luz. El arco voltaico procedía de una máquina magneto-eléctrica, movida por un motor de gas, y la potencia del arco excedía de 150 lámparas Carcel. Este foco luminoso, cayendo á plomo desde la altura de dos metros sobre el campo de experimentos, es equivalente, segun el Sr. Siemens, al sol de Febrero en Inglaterra. La mostaza y las zanahorias se han desarrollado de un modo maravilloso bajo esta influencia, sin que se las haya sometido ni un solo instante á la luz del día. El color verde de las hojas, la fuerza de los tallos no se diferenciaban de los que habrían sido si el sol hubiera reemplazado la luz artificial.

Con el fin de realizar experimentos metódicos y de llegar á resultados concluyentes, el autor había dispuesto su lámpara sobre unas campanas de vidrio que contenían las plantas, de modo que pudiera dirigir á voluntad sobre ellas la luz eléctrica y la luz del Sol. Las plantas elegidas, eran las mostaza, zanahorias, alubias, pepinos, melones, etc., y estaban divididas en cuatro grupos: el primero no estaba nunca expuesto á ninguna clase de luz; el segundo sólo estaba sometido al arco voltaico; el tercero solamente á la luz del día; y el cuarto recibía alternativamente la influencia de la luz del día y de la eléctrica. La máquina eléctrica funcionaba regularmente desde las cinco de la tarde á las once de la noche. Los resultados obtenidos han sido los siguientes: las plantas del primer grupo tenían un color amarillo pálido, el tallo era débil y murieron pronto; las del segundo grupo se caracterizaban por el color verde claro de las hojas y un vigor suficiente de los tallos; el sólo efecto de la luz del día dió á las hojas del tercer grupo un color verde más oscuro y á sus tallos una fuerza mayor. Por último, el cuarto grupo acusaba sobre los demás una superioridad muy marcada bajo todos los puntos de vista.

Es importante que se observe que en estos experimentos comparados, la luz del día obró un tiempo doble sobre las plantas que el arco voltaico. Además, otra condición redundaba en desventaja de la luz artificial: las noches eran frías y las campanas se cubrían pronto de una capa de vapor de agua condensado, que constituía

una pantalla con relación á los rayos de luz eléctrica, los cuales debían atravesar ántes los fanales de las lámparas en que se producían. Se comprende que en tales circunstancias los rayos refringentes se hayan detenido en gran parte. El Sr. Siemens calcula, teniendo en cuenta todas estas circunstancias, que la luz del Sol debe considerarse únicamente como dos veces más eficaz que la luz eléctrica que obra á dos metros de distancia. Un jardinero distinguido afirma que unos melones y pepinos, expuestos sucesivamente á las dos luces natural y artificial, y que principiaron á germinar el 14 de Febrero, no habrían podido resistir á los rigores excepcionales del Invierno de 1880 sin el concurso del arco voltaico.

El Sr. Siemens se ha ocupado también de las flores y de los frutos. Había expuesto al principio de la sesión á la acción del arco voltaico una maceta de tulipanes que tenían los capullos cerrados. A los 45 minutos los capullos estaban completamente abiertos, con gran admiración de la concurrencia. Pero el Sr. Siemens parece avanzar demasiado cuando afirma que la luz eléctrica le parece superior á la del día para hacer que los frutos maduren y que las flores se abran. Sin embargo, cuando dicha luz prolonga durante la noche la del día, es muy posible que neutralice, hasta cierto punto, los efectos de la radiación. Son desastrosas algunas veces en las noches estrelladas de la Primavera. Puede admitirse en este caso que la luz artificial es capaz de evitar la helada de las yemas, y además de continuar su desarrollo diurno.

El autor ha terminado su conferencia ante la Sociedad Real dando un cálculo aproximado de lo que podría costar la horticultura eléctrica aplicada á los jardines y á las huertas. Ha tomado como ejemplo una superficie de 54 metros cuadrados, iluminada por nueve focos, de una potencia de 600 mecheros Carcel cada uno, dominando el suelo desde una altura de tres metros. A fin de utilizar la luz de la mejor manera posible, esta superficie debería estar rodeada de paredes que sostuvieran árboles en espaldar. La máquina de vapor motriz debería tener 36 caballos de fuerza, y su consumo de carbon por noche de doce horas no excedería de 10 francos. Añadiendo á esta suma el precio de los lápices de carbon de las lámparas, el gasto subiría á 20 francos.

No podemos juzgar semejante cálculo por simples artículos de periódico y por algunas conferencias públicas. Es más probable que la aplicación práctica del alumbrado artificial á la vegetación no está próxima á realizarse; pero los experimentos del Sr. Siemens no pierden por esto su interés en el sentido de que han establecido, por ensayos en grande, hechos que es muy interesante conocer.

Para hacer al Sol la justicia que se le debe, haremos observar que, si llegan á realizarse tales aplicaciones, no será posible prescindir del Sol, puesto que, en definitiva, lo que sirve para producir económicamente la luz eléctrica es la hulla, que hace funcionar el motor que actúa sobre las máquinas de Gramme, y esta hulla el Sol la ha almacenado en el seno de la tierra. Al mismo Sol será debida la posibilidad de prescindir de su acción directa.

Sociedades científicas y literarias

Anoche se verificó en el Ateneo, como es costumbre casi todos los sábados, una velada literaria, de la que fueron los mantenedores el Sr. Valera y el Sr. Grilo. La sección de literatura de aquel centro, á cuyo cargo se halla esta clase de sesiones, ha comprendido que no es posible hacer que todos los sábados lean distintos poetas composiciones originales é inéditas, á ser posible. No son muchos los literatos que durante todo un curso pueden leer producciones propias que estén dentro de las condiciones del Ateneo, y que sean al mismo tiempo notables; y si la mencionada sección se hubiera empeñado en seguir el camino que se había propuesto, seguramente, ó los poetas se habrían cansado, ó el público comprendido que, aunque indirectamente, se le exigían pruebas de galantería y de admiración, que pudieran

mucho bien no estar en armonía con la inspiración y el genio de algunos de los que subieran á la presidencia del Ateneo á dar pruebas de su presidia poética.

Por eso sin duda van ya dos sesiones, la dada por el Sr. Calvo, de feliz memoria, y la de anoche, cuyo recuerdo vivirá mucho tiempo entre los socios del centro literario de la calle de la Montera, en las que se han leído trozos de las obras dramáticas de nuestros clásicos y composiciones de poetas de este siglo.

Anoche los señores Valera y Grilo correspondieron como siempre á las esperanzas del escogido público que llenaba todos los sitios del salón, y que prodigó repetidos y entusiastas aplausos al finalizar cada una de las lecturas.

El Sr. Valera leyó: «Timidez», de Mauri; «La sed de agua», de Somoza; «Elegía á la duquesa de Frias», de D. Juan Nicasio Gallego; y «A la muerte de Jesús», de A. Lista.

Siempre el mismo el Sr. Valera, con esa distinción elegante que forma su carácter, lo mismo cuando lee las producciones ajenas que las propias, interpretó como él sabe hacerlo á los poetas Mauri, Somoza, Gallego y Lista, arrancando espontáneas risas con «La sed de agua», y elevándose por grados, conmoviendo al público con la «Elegía» y la oda «A la muerte de Jesús».

El Sr. Grilo, turnando con el Sr. Valera, leyó: «Cuento de un veterano», del duque de Rivas; «Fernán Ruiz de Castro», de Arola; «Cancion romántica», de Gallardo, y «El Dos de Mayo», del malogrado poeta Lopez García. Por ser víspera de la fiesta que hoy se conmemora por las primeras víctimas de la guerra de la independencia española, lo que predisponía sin duda el ánimo de los oyentes, porque las décimas de Lopez García rebosan un ardor patriótico levantado, un lirismo profundo y pensamientos que hieren hondamente el corazón de todos los españoles, y además por el modo enérgico con que leyó el señor Grilo, la sala se sintió como electrizada á los acentos que el poeta supo arrancar á la lira de su amigo, y el entusiasmo y los aplausos más nutridos saludaron la conclusión de la poesía, dando fin á la velada.

Espectáculos

Continúa siendo para el público punto predilecto de reunión el teatro de Apolo, que se ve todas las noches favorecido por extraordinaria concurrencia.

Anoche, con un lleno completo, se pusieron en escena, entre otras piezas, *Bazar de novias* y *Entre mi mujer y el negro*, zarzuelas que entretuvieron agradablemente á los espectadores.

Mañana noche tendrá lugar en el teatro del Recreo una función dramática á beneficio de dos tipógrafos por la sociedad El Compañerismo.

Las obras que se pondrán en escena son *Las cuatro esquinas*, *El alcalde de Mostoles*, *Por la marina española* y *Tres tipos del siglo XX*.

Además la orquesta de bandurrias que dirige D. Simon Valls tocará en un intermedio un bonito *Potpourri de aires nacionales*.

Funciones para hoy

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—El suicidio.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno par.—1.ª parte.—La varita de virtudes.—Entre mi mujer y el negro.—Baile.

A las diez y media.—2.ª parte.—Que ustedes lo pasen bien.—Bazar de novias.—La isla de San Balandran.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas).—A las ocho y media.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, acrobáticos y cómicos, bajo la dirección del señor Parish.

Cultos

SANTO DEL DIA 3.—La Invención de la Santa Cruz.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz (Cármén Calzador), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de las Escuelas Pías en San Antonio Abad, ó la del Buen Consejo en San Isidro.

Gaceta Universal

MADRID 2 DE MAYO DE 1880

Recordemos nuestras glorias,
PERO NO ODEMOS

Setenta y dos años hace hoy que el heroico pueblo de Madrid escribía la primera página de aquella epopeya inmortal que se llama la guerra de nuestra independencia. Desde entonces vive en el corazón de todos los españoles el recuerdo de tanta gloria, y ni las vicisitudes de nuestra política, ni la evolución natural de ciertas ideas en el transcurso de los tiempos, ha conseguido debilitarlo. Si el pueblo español olvidara aquel gigante esfuerzo de nuestros padres para limpiar de nuestro suelo la mancha de la invasión, ni merecería el renombre de heroico en tantas ocasiones conquistado, ni podría ostentar nunca esa fortaleza de alma, esa grandeza de sentimientos que lleva a los pueblos a acometer inmortales empresas, y que los trasfigura en calor de levantados ideales.

Pero no en vano son estos tiempos en que vivimos tiempos de adelantos y de progreso; no en vano se van modificando al influjo de generosa filosofía ciertas ideas y ciertos sentimientos; no en vano las ideas liberales han ido suavizando asperezas y rebajando las fronteras: al presente, no tiene, no puede tener, no debe tener la solemnidad que hoy celebra el pueblo de Madrid otro sentido que el de honrar la memoria de los que entonces sucumbieron gloriosamente, nunca el de avivar odios y el perpetuar rencores entre dos naciones hermanas.

La nación francesa, el noble pueblo francés, no son, no pueden ser responsables de la perfidia ni de las ambiciones de sus Césares; los pueblos no son, no pueden nunca ser solidarios en las insensateces ni en los delirios de esos hombres, que si han podido proporcionar momentos de perecedera gloria, han arrojado sobre ellos siglos de eterna vergüenza y los han precipitado en horribles hecatombes.

Y lo que decimos de la fecha gloriosa del 2 de Mayo de 1808, lo decimos también de lo que respecta al 2 de Mayo de 1866. Honremos la memoria de Mendez Nuñez y de aquellos valientes que en lejanos mares pusieron tan alto el pabellón de España, prefiriendo ver hundidos los barcos en los abismos del Océano a que sufriese en lo más mínimo nuestra honra; mas no por eso dejemos de amar a aquel pueblo americano, sangre de nuestra sangre, tan íntimamente ligado a nosotros por su origen y por su historia y por las exigencias de esa política que en lo porvenir, en vez de desligar pueblos hermanos, establecerá entre todos fuertes y estrechos lazos.

Por todo esto creemos, no que nuestro pueblo debe suprimir, como alguien ha pretendido, esas manifestaciones establecidas para conmemorar los grandes hechos y los grandes sacrificios, sino que debe purgarlas de todo aquello que pueda significar rencor ó que pueda conservar odios impropios de nuestro tiempo y que se compadecen mal con esa corriente de fraternidad y de amor que hoy circula como bienhechora savia por todo el organismo social, y que hace de toda la humanidad una sola familia.

¿Había pendiente entre esos pueblos y nosotros alguna deuda? Pues recordemos que con motivo de recientes desastres en nuestra patria, con motivo de las inundaciones, nos han pagado en caridad y en fervorosa simpatía todo cuanto pudieran darnos, todos cuantos ultrajes pudieron inferirnos en otros tiempos, más que por propia voluntad, por la voluntad y la locura de sus gobernantes.

Por lo demás, ¿cuál es el pueblo que pueda, en este punto, arrojar la primera piedra? ¿No tiene nuestra patria alguna deuda de este género? ¿No hemos sido guiados alguna vez también a alcanzar bien triste gloria á costa de las lágrimas y de la destrucción de los pueblos cuyo dominio alcanzamos y conservamos por este medio? Olvidemos, pues, agravios borrados ya de todos los espíritus grandes y generosos; y sin dejar por eso de honrar la memoria de nuestros héroes y de conmemorar nuestros días de gloria, surjan de nuestros corazones llamas de ardiente amor hacia todos los pueblos.

A La Epoca

Leído detenidamente el artículo que nos dedica ayer *La Epoca*, y cre-

yéndonos obligados á contestarlo, si quiera por cortesía, sentimos un cierto temor de no acertar ya á discutir con el colega; porque eso de estampar conceptos y luego negar las lógicas deducciones; eso de formular ideas y abarcar juicios y retroceder despues ante sus consecuencias, cubriéndose con la honradez de propósitos, en que no penetramos para complacer á *La Epoca*, eso, repetimos, nos parece un sistema de polémica ineficaz, estéril, y además peligroso.

Pero, en fin, como no escribimos sólo para *La Epoca*, y tenemos por testimonio de nuestras apreciaciones sobre sus últimos trabajos los escritos publicados por el colega, los cuales no insertamos aquí para que no vuelva á contarnos la anécdota de aquel pastor socarrón que nos amoldaba anteayer, y que nos pareció un tantico ingeniosa para allá en el extranjero, donde no se lee nuestro modestísimo periódico; como en su entusiasmo por atraerse al ilustre general Martínez Campos y arrojarlo á los brazos del Sr. Cánovas, cuando ni siquiera cuenta con la voluntad de éste, incurre escandalosamente con sus seducciones en el mismo defecto que atribuye á esos políticos maquiavélicos que han envenenado sus sentimientos y sembrado en su corazón la zizaña para ofuscar su clara inteligencia; y como, por lo visto, nos cuenta *La Epoca* entre el número de esos que sostienen las supuestas fluctuaciones políticas del general, su silencio y sus dudas, claro es que algo hemos de decir que sea sustancial sobre este punto; y sin temor á equivocarnos, podemos afirmar al colega que los políticos que más han podido influir en la actitud del general Martínez Campos, dado que estaba decidido á sostener la conciliación entre los elementos restauradores y á sacrificar á esa unidad hasta sus condiciones de carácter, como tantas veces lo ha demostrado; los hombres que más han podido persuadirle de que era en el partido del señor Cánovas una entidad explotada para sus fines políticos, han sido el mismo Sr. Cánovas con sus arrogancias, los señores Toreno y Orovio con su malhadada conducta, el Sr. Elduayen con su intencionada palabra, y otros muchos cuyos nombres no hemos de citar por no extendernos demasiado.

Y si á estos actos agrega el colega la facilidad con que se ven desde fuera los errores de conducta que viene cometiendo el Sr. Cánovas, las inmoralesidades administrativas con que se viene pervirtiendo el sentido moral de este desdichado pueblo, y las gravísimas faltas, en fin, que comete todo el partido, ciegameamente subordinado al orgullo y á la vanidad de su ídolo, comprenderá que más han hecho los amigos de *La Epoca* para desviar al general Martínez Campos de su campo, que la travesura de esos políticos que no conocemos.

Porque, apartado así el Gobierno de la Restauración del amplio, generoso y salvador sentido con que fué deseada y acogida en sus albores, es lo lógico y natural que todo el que crea peligrosa la marcha de esta situación para afianzar aquello que todos juntos han contribuido á levantar, se aparte de las esferas del Gobierno, y se crea en el deber de señalarle sus errores, para evitar responsabilidades ante la historia.

Por lo demás, y para probar lo ligero que anda *La Epoca* al redactar estos últimos escritos de política transcendental; para probar lo ofuscado que anda al querer construir el edificio de sus esperanzas sin más materiales efectivos que su deseo, bastará decir á nuestros lectores que, en varios pasajes de sus últimos escritos, supone nada menos que todo lo que se diga y se haga en contra de su ideal, es opuesto á la monarquía constitucional, á la dinastía y á la Patria.

¿Cuánta ofuscación, puesto que no queremos sospechar que sea refinada maldad!

Es decir, que todo el que ha osado separarse del Sr. Cánovas del Castillo; que todo el que no vuelve al redil conservador-liberal; todo el que hable siquiera contra ese nuevo puntal que quiere proporcionar *La Epoca* á su señor y dueño; todo el que no haga coro con este periódico para reenganchar nuevamente al general Martínez Campos bajo las banderas del señor Cánovas, ni es monárquico constitucional, ni dinástico, ni patriota. Es decir, que todo el que no se afana por rodear al Sr. Cánovas de los elementos que necesita para seguir siendo tranquilamente tutor de España y de las instituciones, su único protector y su único árbitro, es adversario del Trono restaurado y de la Nación. Es decir, que la monarquía y la Patria

están de tal suerte confundidas con el Sr. Cánovas, que combatir á éste por los errores de sus procedimientos, es tanto como conspirar contra el régimen constitucional y contra la Nación.

Pues señor, lo declaramos, jamás hemos oído imprudencias de este calibre, y aún cuando tenemos por cierto que mañana ha de salir *La Epoca* diciendo que no ha dicho tal cosa, ó por lo menos que sus conceptos no tienen tal alcance, anticipadamente le contestamos que, ó no ha sabido lo que ha escrito, ofuscado por su entusiasmo, ó nuestras deducciones son rigurosamente lógicas. Excusamos los comentarios.

Y por último, aunque de pasada, diremos también al extraviado colega que la *Gaceta Universal* es hoy lo que ha sido siempre, sinceramente liberal y monárquico, inclinándose nuestras simpatías del lado que mejor vemos representados nuestros principios; pero que no somos órgano de esa supuesta fracción política aludida por el colega como *intermedia* entre constitucionales, centralistas y moderados disidentes, la cual fracción imaginaria no hace percibir su existencia, que separamos, y por tanto, ni creemos que sueñe ni halague el intento de formar por sí un partido.

Si *La Epoca* ha querido buscar algún nuevo ridículo con que desautorizar la lealtad, la independencia y el desinterés de nuestros juicios, nos parece que ha dado un paso en vago, como tantos otros de los que viene dando en el camino que ha emprendido.

Hechos y dichos

El Sr. Elduayen preguntaba en una de las últimas sesiones:

«¿Recuerda S. S. algún período en que las relaciones exteriores hayan sido más cordiales y más íntimas que hoy?»

La pregunta no ha quedado sin contestación.

El *Mundo Político* replica oportunamente:

«Pregunte el Sr. Elduayen á Portugal, á Marruecos, á Nueva-York, á Buenos-Aires, á Méjico y á otras naciones donde las quejas y las reclamaciones de los españoles residentes allí lueven á millares ante nuestros representantes, y por punto general con el mismo resultado que las de los que aquí nos quejamos de los bandidos, falsificadores, petardistas, estafadores y demás héroes de estos afortunados tiempos.»

Con efecto, la situación tiene tanto por qué elogiarse en el exterior como en el interior.

La alocución que ayer ha publicado el alcalde de Madrid le parece á *La Correspondencia* sólida en frases.
Frases de cal y canto, como quien dice.

Tres edictos de la *Gaceta* de ayer:

1.º «Por edicto del juez de primera instancia del distrito del Mar, de la ciudad de Valencia, se cita, llama y emplaza á P. S. y F., á responder de los cargos que le resultan en la causa que se le está instruyendo sobre falsificación de abanarés del ejército y uso de nombre supuesto.»

2.º «Por edicto del juez de primera instancia del distrito de la Alameda, de Málaga, se cita, llama y emplaza á D. A. N. y consortes, para prestar declaraciones en la causa que se le sigue sobre defraudación á la Hacienda pública y uso ilegítimo de la máquina de marchamar, de la aduana de aquella capital.»

3.º «Por edicto del comandante de infantería y fiscal del Consejo de guerra permanente de la provincia de Castellón de la Plana, se cita, llama y emplaza á Juan Rejol Fontanet (a) *Pancha-ampla*, otro apodado *Blanco*, y un tercero cuyo nombre se ignora, para que se presenten en la cárcel pública de aquella ciudad á responder en la causa que se les instruye por haber tratado de allanar é incendiar la fábrica de papel denominada del Ollal, situada en el Fossá.»

Respecto de *Pancha-ampla* algo se sabe. Hace pocos días, según despacho oficial, almorzó con cuatro amigos en un molino. Los cuatro amigos han sido capturados, *Pancha-ampla* no.

¡Ni que fuera un espectro impalpable!

Durante el mes de Abril la guardia civil ha detenido 2.031 individuos por daños en los montes y frutos.

Estos daños consisten principalmente en corta de leña en los montes, y son un indicio seguro de la miseria que reina en todas las provincias.

La cifra de delinquentes no puede ser más desconsoladora.

Otro director ambulante.
Dice *El Pabellón*:

«El director general de Beneficencia, señor Ibañez Aldecoa, despues de visitar los establecimientos balnearios de la provincia de Murcia, ha girado hoy una visita á la dirección de Sanidad del puerto de Cartagena.»

Ya no es sólo el señor baron de Covadonga.

Ya no es el Sr. Bosch y Fustigueira. También el director de Beneficencia tie-

ne salidas á provincias, como los toreros.

¿Quién paga estos viajes?

Repetidas veces lo hemos preguntado, y nadie nos contesta.

De *El Pabellón Nacional*:

«A *La Epoca* se le ha indigestado el artículo de la *Gaceta Universal*.

Lo comprendemos: las verdades suelen indigestarse.»

Sobre todo á los que no tienen el estómago muy acostumbrado á ese alimento, á causa de las muchas golosinas que la situación proporciona.

Oficial

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Real decreto nombrando á D. Enrique Trompeta y Vinci ingeniero jefe de segunda clase de caminos, canales y puertos de las islas Filipinas.

Hacienda.—Real orden resolviendo no procede otorgar al ayuntamiento de Agrés (Alicante) rebaja alguna en su encabezamiento de consumos.

Fomento.—Real orden disponiendo se publiquen los servicios prestados por la guardia civil durante el mes de Marzo próximo pasado en la custodia de los montes públicos.

Interior

Boletín comercial

Barcelona. Trigo, de 21 á 22 pesetas los 70 litros; cebada á 8'50 pesetas ídem; harinas, de 21'75 á 22 pesetas.

Bilbao. Aceite, de 50 á 51 rs. arroba vizcaína; avena á 22 rs. fanega; almidón, de 29 á 42 rs. arroba castellana; canela, de 15 á 26 rs. libra vizcaína; cebada, de 28 á 29 rs. fanega; gasolina á 36 rs. lata; petróleo á 58 rs. caja de dos latas; salvados á nueve reales arroba; trigo, de 50 á 53 reales fanega.

Medina del Campo. Trigo, de 51 á 51'50; centeno, de 30 á 32; cebada, de 24 á 25; algarrobas, de 29 1/2 á 31; garbanzos, de 120 á 240 rs., según clase; vino á 18 rs. Ganados: bueyes de labor á 1.200 rs.

Sevilla. Trigo pintones, de 49 á 53 rs. fanega; ídem extremeños cerrados y pintones, de 50 á 53; ídem blanquillos, de 59 á 60; ídem tremés, de 46 á 48; alpiste, de 55 á 56; alverjones á 42; altramuces, de 28 á 29; garbanzos medianos, de 125 á 140; ídem mejorando, según tamaño y cochura, de 150 á 220; habas mazaganas á 38; ídem tarragonesas á 10; maíz del país, de 46 á 47; aceites, de 41 á 42.

Valladolid. Trigo, de 52 á 52 1/2 rs. las 94 libras.

La empresa de los ferrocarriles andaluces dotará en breve de coches suizos á los trenes-correos de las líneas de la Roda, Ejeja, Sanlúcar, Málaga y Córdoba. En los talleres de Málaga se ha reparado considerable número de vagones, y se esperan 200 nuevos y 80 carruajes nuevos también.

Un telegrama recibido ayer en los centros oficiales da cuenta de haber tenido lugar en Huesca una solemne función de rogativa con motivo de haber entrado Su Majestad la Reina en el quinto mes de su embarazo.

La procesion partió de la iglesia catedral y recorrió solamente la gran plaza inmediata al templo á causa de las lluvias. Ayer se cantó en la catedral un solemne *Tu-Deum*, habiendo asistido las autoridades y corporaciones y un público numeroso.

Se han recibido detalles del hundimiento ocurrido anteayer en la casa de Misericordia de Murcia. De entre los escombros que produjo el desplome del techo de la enfermería se sacaron los cadáveres de dos jóvenes. Resultaron heridas tres ancianas, una de ellas gravemente, habiendo quedado ilessas, milagrosamente, las demás. Siendo de temer que continúen los hundimientos, se están desalojando algunos salones empedro de un terror aumentado por los ayes de los heridos y enfermos.

La guardia civil del puesto de Villena (Alicante) ha capturado á cinco sujetos, presuntos autores del secuestro de que días pasados fué víctima el vecino y propietario de aquella localidad D. Cristóbal Lopez Garcia.

Al abrirse el día 30 del pasado la fábrica de filatura y tejidos que el Sr. Morrell tiene establecida en Barcelona, se presentaron á los alrededores de la misma varios grupos de obreros en ademan hostil, y trataron de impedir entrasen á trabajar los obreros contratados por el Sr. Morrell. Sin embargo, la presencia de los agentes de la autoridad hizo que los grupos se retiraran pacíficamente.

Los telegramas recibidos ayer anuncian que no ha vuelto á reproducirse la manifestación, temiendo sin duda los manifestantes la actitud resuelta que habia adoptado el gobernador de la provincia.

El tren-correo de Madrid llegó el miércoles á Valencia con notable retraso, á consecuencia de un accidente desgraciado. Dicho tren arrolló en las inmediaciones de Benifayó á un sujeto que transitaba por la vía y no se apartó á tiempo, dejándole cadáver. Hubo necesidad de que acudiera el juzgado municipal á levantar el cadáver, y hasta entonces estuvo el tren detenido en la estación de aquel pueblo.

Refiere *Las Noticias*, de Málaga, que el jueves último acudieron tumultuosamente á la Aduana las nodrizas de la casa de

expósitos en demanda de las mensualidades que se les adeudan.

El espectáculo fué de lo más escandaloso que puede darse, y la causa que el produjo es todavía más escandalosa.

El 9 de Mayo se reunirá en Teruel la junta gestora del ferrocarril de Sagunto á aquella ciudad y Calatayud, para tratar de asuntos de la mayor importancia en unión con los representantes de los pueblos interesados.

La iglesia parroquial de Jove (Asturias) ha sido saqueada, desapareciendo todos los vasos sagrados y objetos de valor. Las ropas con destino al culto fueron quemadas por los ladrones, que, según parece, penetraron por una ventana. Terminaremos con la frase sacramental de que los autores del sacrilego robo no han sido habidos.

En junta general de accionistas de los ferrocarriles de Almansa á Valencia y Tarragona, celebrada el miércoles en Valencia, se acordó trasladar á Madrid el domicilio de la sociedad, quedando nombrados gerente el marqués de Campo y directores D. Luis Molini y D. Cristino Martos.

Despues de haber permanecido dos días en la cárcel de Leon el jefe y dos individuos más de la partida que se levantó en Asturias, han sido conducidos á Oviedo custodiados por la guardia civil.

Segun resulta ahora, los jefes de aquella partida habian servido en las filas carlistas.

Exterior

Roma 1.

El rey ha consultado con los Sres. Farini, Crispi y Zanardelli acerca de la crisis ministerial, que probablemente quedará resuelta hoy.

Nueva-York 1.

Las repúblicas de Chile y del Perú se han adherido al convenio de Ginebra, relativo á los heridos de la guerra.

Oporto 1.

Hoy se ha verificado el solemne acto de la apertura de la gran exposicion vinícola en el Palacio de Cristal de esta ciudad.

La concurrencia ha sido muy distinguida.

Un gran número de expositores han exhibido sus productos.

Paris 1.

Cámara de los diputados.—Se aprueba el dictamen de la comision de presupuestos fijando en cuatro francos y medio el derecho de introduccion en Francia de los vinos extranjeros.

Roma 1.

Continúa la crisis sin resolver. La situación es difícil. Ninguno de los hombres políticos á quienes ha llamado el rey se ha podido comprometer á formar situación en vista del estado de la Cámara de diputados.

Valparaíso 30 (por la vía de los Andes).

La escuadra chilena estaba bombardeando el Callao á la fecha de las últimas noticias.

El ejército chileno avanza rápidamente sobre Tacna, sin oposicion.

Paris 1.

Cámara de los diputados.—Se aprueba el dictamen fijando en 25 francos el derecho sobre los alcoholes.

El periódico la *Europa Diplomática* ha recibido noticias muy alarmantes de Shanghai.

El movimiento de la opinion en China es cada vez más hostil á los extranjeros.

Todos los representantes acreditados en Pekin reclaman con urgencia de sus gobiernos el envío de escuadras á Shanghai.

Viena 1.

Las noticias de la frontera de la Albania inspiran vivísima inquietud.

Numerosas partidas de albaneses, bien armadas, se niegan á ceder á los montenegrinos el territorio que la Puerta debe entregar á éstos.

Los albaneses se han apoderado de importantes depósitos de armas. La insurreccion se presenta con carácter formidable.

Paris 1.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 84'30.—5 por 100 id., 118'05 0/0.—Exterior español, 17'78.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 442'50.—Consolidados ingleses, 00.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 163'16.—Exterior, 17 7/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Ídem exterior, 39 5/8.—Obligaciones de Cuba, 443'75.

Paris 2.

Esta semana se publicará el nuevo movimiento diplomático que comprende varios secretarías de embajada y diferentes cónsules y canceliers de consulado. El gobierno está firmemente resuelto á que todo el personal de las representaciones de Francia en el extranjero se componga de funcionarios completamente identificados con las instituciones republicanas.

El Haya 2.

El gobierno holandés ha dirigido una comunicacion á las potencias manifestando que la representación en el extranjero del Estado de Luxemburgo se limitaría á la protección de los intereses particulares de los súbditos luxemburgueses, y que dicho Estado no estará representado en Paris, Berlin y Bruselas.

Se ha aprobado la ley sobre la conversion de la deuda de Luxemburgo.

Roma 2.

Continúa la crisis ministerial. Se cree, sin embargo, que hoy quedará terminada, formándose un ministerio que obtendrá el decreto de disolucion de la Cámara.

Ecos de Madrid

El robo de la calle de Toledo

Anoche se descubrió el sitio por donde entraron y el camino que recorrieron los ladrones que cometieron días pasados el robo en la cerería del Sr. Arcos.

A las doce de la noche, el sereno de la calle del Conde de Barajas fué avisado por los agentes de vigilancia subterránea, que le dieron cuenta de que habían descubierto un escalero que comenzaba en una tienda señalada con el núm. 1 de dicha calle.

Mandado inmediatamente el aviso á la inspección de órden público, establecida en el ministerio de la Gobernación, acudieron el jefe Sr. Quevedo Donis, el inspector Sr. Duarte y el delegado Sr. Porpetta, acompañados de varios agentes, á la casa de la calle del Conde de Barajas.

La tienda señalada con el núm. 1 estaba hace tiempo desahogada, y hará próximamente un mes que un hombre decentemente vestido y de no mal aspecto, según declaración de la dueña de la casa, la alquiló para establecer una cacharrería; el recibí de inquilinato se extendió á nombre de D. Antonio Perez y compañía.

Al día siguiente de correr por cuenta de este sujeto la tienda, comenzaron varios hombres á trabajar en ella, colocando á puertas cerradas una anaquelera de madera. A ningún vecino extrañaron, por lo tanto, los ruidos de herramientas que continuamente se oían.

Cuando las autoridades entraron anoche en el establecimiento, había efectivamente en la parte principal una anaquelera nueva. En la trastienda está la cocina, y al pie del fogón se veía una abertura por la que apenas puede deslizarse un hombre; una fuerte escarpia clavada en el borde de la abertura debió servir para fijar en ella una escala de cuerda, parecida á las que usa la ronda, y que arrollada había sido arrojada en un ángulo de la habitación.

Desde esta especie de pozo hasta la acometida de la calle de la Pasa hay 37 metros de distancia, y los ladrones tuvieron que abrirse camino por todo este trayecto á costa de grandes trabajos.

Desde la calle de la Pasa á la esquina de la de Latoneros pudieron ir por la alcantarilla, y desde este punto comenzó la segunda mina, que terminaba en la cueva de la cerería.

En la tienda de la calle del Conde de Barajas encontraron las autoridades, además de la escala y la escarpia de que hecho mención, un barreño de agua sucia, donde los ladrones debieron lavarse, un cántaro con más agua limpia, un montón de ropas rotas y sucias que debieron servir para la excursión y para el trabajo y varios pares de botas fuertes.

Había en el montón prendas desaharradas para vestir á 12 ó 14 hombres.

Los inspectores dejaron todo en el mismo estado en que lo habían encontrado, y fueron inmediatamente á dar parte al juzgado de guardia.

A las cuatro de la mañana continuaba éste tomando declaraciones.

Madridenses: Día es hoy de gran recuerdo para el pueblo de esta heroica villa; y como alcalde presidente de su corporación municipal, cumpliendo una tradición no interrumpida de setenta y dos años, me dirijo á vosotros para honrar la memoria y celebrar la hazaña de aquellos de sus hijos que supieron derramar su sangre y entregar sus vidas en holocausto de la Patria, sacudiendo la dominación extranjera.

Al desempeñar este deber, creo interpretar fielmente vuestros sentimientos, examinados á perpetuo hecho tan glorioso, elevando preces al Altísimo por el eterno descanso de las almas de tan ilustres patriotas, y consignar una vez más la respetuosa y entusiasta admiración que nos inspira el noble ejemplo que legaron á las futuras generaciones. — Vuestro alcalde, marqués de Torneros, viudo del Villar. — Madrid 2 de Mayo de 1880.

Un sangriento delito fué en la madrugada de ayer perpetrado en una casa del barrio de Vallehermoso. Habitaba una joven que recientemente había roto sus relaciones con un joven, carpintero de oficio. Ni las constantes súplicas ni las amenazas de éste bastaron á reanudar aquellos lazos, é impulsado sin duda el contrariado amante por el más hondo despecho, acudió ayer á la referida casa provisto de una escalera de mano, penetró con auxilio de ésta por una ventana en la alcoba de su amada, que á la sazón dormía, y le infirió con una navaja dos gravísimas heridas. Gritó la víctima, acudieron los vecinos y aprehendieron al delincuente, auxiliados por dos agentes de la autoridad.

La infeliz joven fué conducida á la casa de socorro y luego al hospital de la Princesa, en situación desesperada.

El cabecilla carlista Rosas Samaniego, que desapareció hace días de Francia y que entró en España, se dijo ayer que había estado en Madrid acompañado de dos de sus compañeros. En cuanto se enteró la autoridad, se tomaron las medidas oportunas para su captura; pero con tan mala fortuna, que el mismo día que fueron á la casa donde habitaban se encontraron con que el día antes se habían marchado.

En una casa de la calle del Doctor Fourquet se cometió ayer un robo, consistente en 1.500 reales en metálico y varias prendas.

Al pasar anoche un caballero por la calle del Caballero de Gracia se le disparó un tiro de un revólver que llevaba en el

bolsillo, causándole el proyectil una leve herida en la cabeza.

Se ha señalado para la vista de la denuncia de *El Siglo* el miércoles 12 del corriente á las diez de la mañana.

El Sr. D. Donoso Arcos, dueño de la cerería de la calle de Toledo, donde se verificó hace pocas noches el robo de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, se ha acercado á nuestra redacción para manifestarnos que ni ahora ni nunca ha tenido en depósito fondos de cofradías religiosas ni de ninguna otra sociedad, y que la cantidad que le fué robada era toda suya. Cumpliendo con sus deseos, hacemos esta rectificación.

Mañana se verificará en el salón del Real Conservatorio un concierto dispuesto por la señorita doña Esmeralda Cervantes. Hé aquí el programa:

- Primera parte: 1.º Duo sobre motivos de *Gli Ugonotti*, para órgano y piano, por los señores Mondéjar y Quilez.—Durand. 2.º *Romance* para violín, piano y armonium, por los Sres. Quilez (D. Teodoro y D. Angel) y Mondéjar.—Saint-Saens. 3.º *Gran fantasía* sobre motivos de *Sonámbula*, compuesta y ejecutada por la señorita Cervantes.—Bellini. 4.º *Fantasia* sobre motivos de *Poliuto*, para trompa, por el Sr. Font (D. Luis).—S. Rossari. 5.º *Esmeralda*, cuarteto para arpa, armonium y piano (á cuatro manos), por la señorita Cervantes y los Sres. Mondéjar, Melendez y Quilez.—Oberthur.

- Segunda parte: 1.º Duo sobre motivos de *Oberon*, para arpa y piano, por la señorita Cervantes y el Sr. Quilez.—Weber. 2.º *Galop de concierto*, para piano, por el Sr. Quilez (D. A.).—Weber. 3.º *Souvenir de Dom Sebastien*, para violoncello con acompañamiento de arpa, por el Sr. Casella y la señorita Cervantes.—T. Batta. 4.º *Gran fantasía* sobre motivos del *Moises*, por Esmeralda Cervantes.—Paris-Alvars. 5.º *Gran quinteto* para arpa, violín, violoncello, armonium y piano, por la señorita Cervantes y los Sres. Quilez (D. T.), Casella, Mondéjar y Quilez (D. A.).—Jimenez.

A nuestro distinguido y querido amigo el general D. Manuel Cassola le ha sido concedida la placa de San Hermenegildo.

En representación del Circulo de la Union Mercantil y de la Sociedad Escolar Mercantil se ha entregado al ministro de Fomento una exposicion manifestando el poco satisfactorio estado de la carrera de comercio y la inutilidad de los títulos de perito ó profesor mercantil, en vista de lo

cual se pide que estos documentos sean exigidos como requisito indispensable para el ingreso en todas aquellas carreras públicas que representen servicios administrativos de índole mercantil, como la consular, la de contabilidad y tesorería del Estado, la pericial de aduanas, las inspecciones mercantiles de las vías férreas, las de corredores, agentes de Bolsa, intérpretes de naves y algunas otras.

Dice El Siglo Médico:

«Siguen siendo frecuentes los catarros gástricos febriles, las enterocolitis catarrales y las estomatitis, gingivitis y amigdalitis mucosas; las fiebres catarrales, las palúdicas, las larvadas de carácter neurálgico y las laringo-faringitis ulcerosas, también continúan presentándose con frecuencia.»

Son numerosas las recrudescencias de los reumatismos fibrosos y musculares, las neuralgias ciáticas y supra-orbitarias de carácter reumático, y sobre todo las exacerbaciones de los exantemas dependientes de vicios discráticos, como el herpetismo, escrofulismo, artritis, etc. Las fiebres exantemáticas siguen en los límites propios de la estación.»

Hemos recibido el cuaderno 13 de la Biblioteca de Viajes, que con tanta aceptación publica el editor de esta corte don Juan Vidal, y en el que se continúa la descripción del *Paseo alrededor del globo*, por el baron de Hubner.

En el cuaderno 15 de dicha Biblioteca empezará á publicarse la atrevida excursión al polo Norte que, para descubrir el paso del Nordeste, acaba de verificar el sabio explorador sueco, profesor Nordenskiöld, en el vapor *Vega*. Durante la publicación, que será correspondientemente ilustrada, se repartirán cuatro magníficos mapas descriptivos del viaje.

Segunda edicion

Esta tarde se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

No faltará diario oficial que suponga poca ó ninguna importancia á esta reunion; pero nosotros tenemos que hacer eco de lo que del Consejo hemos oido. Dícese que el señor ministro de Estado se ha ocupado extensamente de asuntos relacionados con la direccion general de Comercio de aquel departamento.

El señor ministro de la Guerra ha presentado el proyecto de ley para la creacion de los batallones de depósito.

El de Hacienda ha indicado el proyecto que tiene en estudio respecto á la ley de clases pasivas.

El de Marina ha presentado varios proyectos de carácter puramente personal.

Lo que más ha ocupado la atención de los ministros ha sido la política exterior, habiéndose del Gabinete inglés, de la crisis del de Italia, de la cuestion de Marruecos y de la conferencia que con este motivo se ha de celebrar.

Se habló tambien de los nombramientos de gobernadores, principalmente de la aptitud legal de algunos de ellos, que quedó resuelta favorablemente.

El Consejo trató ampliamente de la difícil situación que se ha creado el gobernador de Valencia, cuya conducta en la actualidad no parece ser del agrado del Gobierno.

Esto es, al menos, lo que respecto al Consejo de hoy se nos ha dicho.

Parece que el no haber permitido el gobernador de Valencia que se publique el periódico *La Alianza*, comprendido en el indulto, será objeto de una interpelación que se anunciará mañana en el Congreso.

El propietario de aquel periódico parece que se ha alzado de esta resolución.

El señor general Moriones llegará á esta corte mañana noche, por haberse detenido en Zaragoza.

El miércoles, á las cuatro de la tarde, en el tren expreso del Norte, saldrán de Madrid la princesa de Asturias y sus augustas hermanas, á quienes acompañarán los señores conde de Vistahermosa y marqueses de Nájera.

El sábado de la semana próxima llevará á las Cortes el Sr. Sanchez Bustillo los presupuestos de Puerto-Rico, los cuales se discutirán la semana siguiente.

Mañana publicará la *Gaceta* un decreto del ministerio de la Guerra, que hoy habrá firmado S. M., creando ocho batallones de depósito.

El subsecretario de Gobernación, señor Serrano Alcázar, se encarga de la direccion general de Administración mientras dure la ausencia del Sr. Cadórniga, que sale esta noche con su señora para los baños de Marmolejo.

En el próximo Consejo de ministros será sometida á la aprobación del Gabinete la reforma que en el Código penal está terminando la comision general.

Hemos oido decir que el general Moriones no se halla dispuesto á tomar participacion en la política; ántes, al contrario, parece no solamente que no tomará parte, sino que si se decidiera á tomar actitud política en la actualidad, lo haria precisamente colocándose frente al Gobierno.

Así al menos lo hemos oido asegurar.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 duplicado.

Enseguida ponía una de las hojas de la ventana de modo que no pudiera verla más que Gaston. Luego colocaba su espejo sobre una mesita, y comenzaba á peinarse sus hermosos cabellos. Ignoraba que una verdadera coqueta se muestra cuando está ya arreglada, pero no se deja ver mientras se arregla; como Gaston se componía delante de ella, ella se componía delante de él. Con la disculpa del espejo aventuraba tímidas miradas, pronta á bajar los ojos si la miraba Gaston. Cuando sus cabellos estaban ya bien peinados y compuestos, pomise á la cabeza

de Madrid. Dondour debía volverla circunspecta y obligaría á reflexionar, pues esta presencia le recordaba sin cesar la distancia que la separaba de Gaston. Otra que Margot se hubiera quizá desahogado ó mejor aún, se hubiera curado, viendo el peligro de su pasión; pero Margot no se había nunca preguntado, ni aún en lo íntimo de su corazón, para qué le serviría su amor; y en efecto, ¿hay pregunta más vacía de sentido que ésta que se dirige continuamente á los enamorados:—¿Adónde os llevaré eso?—¡Bh! Buenas gentes, esto me lleva á amar.

En cuanto Margot se despertaba, saltaba de la cama y corría, con los pies desnudos, en camisa, á levantar la punta de su cortina para ver si Gaston había abierto sus celosías. Si éstos se hallaban aún cerradas, volvía con presteza á acostarse, y se levantaba en cuanto oía el ruido de la falda, sobre el cual nunca se engañaba. Entonces se ponía sus pantuflos y su bata, abría á su vez su ventana, y sacaba la cabeza mirando á un lado y otro, hacíendose aún la endormiscada, como para ver qué tiempo hacía.

Enseguida ponía una de las hojas de la ventana de modo que no pudiera verla más que Gaston. Luego colocaba su espejo sobre una mesita, y comenzaba á peinarse sus hermosos cabellos. Ignoraba que una verdadera coqueta se muestra cuando está ya arreglada, pero no se deja ver mientras se arregla; como Gaston se componía delante de ella, ella se componía delante de él. Con la disculpa del espejo aventuraba tímidas miradas, pronta á bajar los ojos si la miraba Gaston. Cuando sus cabellos estaban ya bien peinados y compuestos, pomise á la cabeza

de Madrid. Dondour debía volverla circunspecta y obligaría á reflexionar, pues esta presencia le recordaba sin cesar la distancia que la separaba de Gaston. Otra que Margot se hubiera quizá desahogado ó mejor aún, se hubiera curado, viendo el peligro de su pasión; pero Margot no se había nunca preguntado, ni aún en lo íntimo de su corazón, para qué le serviría su amor; y en efecto, ¿hay pregunta más vacía de sentido que ésta que se dirige continuamente á los enamorados:—¿Adónde os llevaré eso?—¡Bh! Buenas gentes, esto me lleva á amar.

Gaston tenía un espejito redondo colgado á su ventanilla, según la costumbre de los jóvenes. Ante

forma otra nueva, y para mantenerla en el aire nos basta con respirar.

Por medio de estas reflexiones filosóficas desear mostrar que no es sorprendente que Margot estuviera un poco enamorado del joven que la había visto en el baño; y quiero decir tambien que no por esto debe formarse mala opinion de ella. Cuando el amor interviene en nuestros asuntos, no tiene gran necesidad de que se le ayude, y ya se sabe que cerrar la puerta no es el medio de impedirle entrar. Pero él entra aquí por la ventana. Véase cómo:

su gorrito de tul, bordado á la campesina, no había querido dejar; aquel gorrito era siempre blanco, así como el gran cuello doblado que le cubría las espaldas y le daba un poco el aire de una monjita. Quedábase entónces con los brazos desahogados, esperando su café.

Hay bajo el sol una cosa enfadosa para todo el mundo, y particularmente para las muchachas, y es que la cordura es un trabajo, y que solamente para ser razonable hay que darse mucho sentir, mientras que, para hacer tonterías, con dejarse ir basta. Homero nos enseña que Sisifo era el más sabio de los mortales; sin embargo, los poetas le condenan unánimemente á rular una gruesa roca hasta el alto de una montaña, desde donde enseguida la roca cae sobre el pobre hombre, que comienza á rularla de nuevo. Los comentaristas se han ocupado buscando la razon de este suplicio, en cuanto á mí, yo no dudo que con esta bella alegoría los antiguos han querido representar la cordura.

La cordura es, en efecto, una gruesa piedra que rularnos sin dejarla, y que se nos viene sin cesar sobre la cabeza. Notad que el día que se nos escapa, nada nos vale haberla estado rulando durante muchos años, mientras que, al contrario, si un loco concede un mérito infinito. La locura está bien lejos de ser una piedra, es una bola de jabón que va danzando delante de nosotros y coloreándose, como el arco iris, de todos los matices de la creación. Sucede, es verdad, que la bola estalla y nos envía algunas gotas de agua á los ojos; pero enseguida se

buscando la razon de este suplicio, en cuanto á mí, yo no dudo que con esta bella alegoría los antiguos han querido representar la cordura.

